

LOS SUICIDIOS

A diario vamos como bastantes desgraciados desentendidos del mundo que la naturaleza nos unió a este vagar anheloso, a este sufrir amargo, que se llama vida.

Los que se quitan la vida por una mujer o porque la existencia se les hace insostenible, son verdaderos casos cíclicos; pero estudiados con detenimiento el tipo físico de esos infelices y sus caracteres anómicos y psicológicos, y ya me diréis a la corta o a la larga las consecuencias que habéis deducido de ellos.

Por de pronto la operación anatómica nada os dirá, sino es la causa determinante de la muerte: (envenenamientos, asfixias por estrangulación, o disparos de armas de fuego por la regular); después... nada. Ni en los ganglios de la base del cerebro, ni en el cerebro, ni en el bulbo, ni en la médula, ni en el árbol nervioso, notaráis cosa alguna que sea anómala ni doliente.

Los suicidios, pues, precisa estudiarlos bajo el punto de vista social, no bajo el punto de vista médico, porque como acertadamente expresa Galippe y Anderson son casi siempre producto o consecuencia de especiales circunstancias que rodean al agente en sus relaciones personales o colectivas, sin negar por eso que en algunos casos típicos, no sean producto exclusivo de la enfermedad.

Cuando al orden moral, recuerdo haber leído en El Liberal de Madrid una crónica de Antonio Zozaya en que éste manifestaba que según Hartman toda religión es una meditación sobre la muerte, olvidando, acaso, que hay quien muere sin meditar el suicidio.

Cristianismo; si suicida no medita, no puede meditar, carece de la serenidad de ánimo necesaria para instituir una fe en su extrema resolución, porque ni siquiera tiene derecho para convencer a los demás.

Y mientras siguen van diluyendo este problema, cuyo lair es tan honda y trascendental para la sociedad, reconvertimos nuestro espíritu en este bellísimo pensamiento del inolvidable Orle:

Para saber morir, todo nos sobra. Para saber vivir, todo nos falta que tiene mucho, muchísima vida.

Desempeñado el Juzgado de Mahón pensó un día constituirse en el pueblo de San Luis, que es el que daba mayor contingente a los suicidios, con el fin de estudiar sobre el terreno las causas determinantes de los mismos y escribir después una memoria proponiendo las soluciones que juzgara más adecuadas para reprimir, de algún modo, las desgraciadas incidencias. Empezo atenciones del cargo me lo impedieron.

Sin embargo, teniendo en cuenta lo que he visto y estudiado acerca de este asunto, puedo afirmar que en dicha simpática roquia, el suicidio no es constitutivo, no obedece a factores permanentes de carácter atávico o de índole especial; sino que, como territorio pequeño, alarman y llenan más resonancia esas desgracias que en otros de mayor población, en que la indiferencia de los más, oculta la impresionabilidad de los menos.

Según notas que poseo, en dos años y tres meses, ocurrieron los siguientes suicidios:

- Aloy.—Juana Gomila Pons, 65 años.—Causa de la muerte—enfermedad crónica. Ciudadela.—Catalina Mercadé Galabert, 16 años.—Amores contrariados. Mahón.—Antonio Pérez Riudavets, 41 años.—Perturbación mental. Franciscor Morón San Juan, 42 años.—Temor de condena. Juana Mercadé Sintes, 74 años.—Causa de la vida. Miguel Cardona Vincent, 70 años.—Enfermedad. Sebastián Seguí Vidal, 68 años.—Enfermedad.

Andrés Moll Tuduri, 43 años.—Disgustos de familia. San Luis.—Miguel Pons Carreras, 24 años; José Pons Orfila, 87; Pedro Tuduri Pons, 63; Pedro Pons, Villalonga, 57; Antonio Orfila Carreras, 69; Lorenzo Mercadé Orfila, 62. Todos por razón de enfermedad.

Como se ve la mayor parte de estos hechos han tenido lugar por dolencias físicas y este es un dato que no hay que perder de vista para comprender la psico-genésis de tales actos criminales. En Menorca no tienen lugar éstos, en general, por perversiones de los sentimientos afectivos, ni por embriaguez ni por reveses de fortuna, ni por miseria, ni por disgusto del servicio militar, ni por la idea de un falso honor, etc. Allí es la enfermedad, es la falta de salud, la inductora al suicidio.

Este supuesto, claro es, esbozo valdrá para arrostrar las contradicciones de la vida, y lo que es más cierto, poco arraigo religioso para sobrelevarnos con la resignación cristiana debida; más no son reveladoras de abusos, propósitos y regresiones atávicas, porque el medio ambiente en que se vive

CRONICA

Hermenegildo Anglada, que vive y se forma en París, que allí goza de alta consideración, ha tenido un rasgo del todo peculiar, que le siguió en Mallorca. El verano anterior, en una excursión que hizo a las bellezas naturales de aquel país. Su alma sensible y su mirada hecha para recoger las más ricas armonías del color, dieron en los espectáculos luminosos y vivos con aspectos que eran un regalo de acuerdo, que eran sinfonías donde las líneas, al exaltarse, establecían entre sí una conformidad inesperada. Al artista le pareció un sueño. La naturaleza se compenetró con su paleta suntuosa. Y durante los días grises del invierno siguiente en París, su pensamiento estaba fijo en la isla de los recuerdos de azul. Así que llegó el verano, volvió a Pollensa con la emoción de emprender una labor confiante y entusiasta.

Antonio Bergallí

Palma 31 marzo.

Al poco tiempo se estremaba Europa y allí en el silencio de aquel paraíso mediterráneo, se reanuda el uso de la contienda que desde hacía al plinot, que veía a Francia, su Francia querida, sangrando, por salvar el honor patrio.

De vez en cuando le llegaba nuevas. Antiguos suyos, artistas luchadores del ideal en los días de paz, luchaban ahora por otro ideal y daban su vida en el campo de batalla.

Anglada sintió la voz de su corazón que le impulsaba a hacer algo por aquellos ploteos, compañeros suyos, con quienes ante los ojos de honda aflicción. Y pensó en las vidas y los sufrimientos de los que trocaban los pinesoles por el fusil.

Tiene aquí, en Barcelona, las telas que figuraron en sales especiales de la última exposición celebrada en Venecia y les que mandó a la de Roma, y resolvió exhibirlas, haciendo pagar un derecho de entrada. Lo que se resaca se destinó a un fin de utilidad social.

Invitado oficialmente a la exposición que en breve va a ser inaugurada en Madrid, ha renunciado Anglada a la distinción de que se trataba de hacerle objeto, perdiendo seguramente con ello la Medalla de Honor, que nadie hoy en España podría disputarle. Declina todo ello por favorecer, en lo que de él depende, a las compañías de los artistas que perdieron a su esposa y a los niños que se quedaron sin padre, a la vez que demuestra su simpatía a la nación que se quedó sin la gloria que en la esfera del arte le hubieran proporcionado muchos de los que yacen en cementerios improvisados, al abrigo de la madre tierra que los recogió generosa.

A tales circunstancias deberá Barcelona poder contemplar en breve, en el Palacio de Bellas Artes, las grandes composiciones de este artista, que despertaron la admiración de los habitantes en el certamen veneciano y en el de Roma.

Siliceo.

TURISMO NACIONAL

Iniciativas regionales

MALLORCA

En nuestro colega La Publicidad, de Barcelona, lemos este artículo.

«La futura situación de Europa, nos da derecho a preocuparnos de estudiar el partido que podamos sacar los que hemos permanecido pacíficos, de los trastornos que aligra a los que habiendo batallado, ven cedores o vencidos tendrán largo tiempo de preocupaciones para reconstruir sus quebrantos y normalizar su vida nacional prescindiendo del desarrollo de las industrias que suponen un fruto de la normalidad largamente disfrutada.

El turismo europeo, resurgirá en la pacífica Suiza, e Italia, si logra mantenerse en el fiel de la balanza, logrará ser el núcleo central del turismo que no inspire recelos en el Mediterráneo.

El esbozo entre los luchadores de esa gigantesca contienda, no ha de desaparecer un poco años, e indudablemente las consecuencias de esta lucha motivada por rivalidades comerciales, ha de producir una avería de los de un bando contra todo lo que significa favorecer a las naciones que han peleado en el contrario.

Pasada la natural curiosidad de conocer por propio testimonio los destrozos causados en el extranjero, las corrientes del turismo mundial, entrarán al fin de una modificación hija del odio al vencedor, y de esa asermonada hay que aprovecharse para llevar a casa lo que antes entraba en la ajena.

Pasarán algunos años, hasta que los turistas austro-germanos se decidan a dejar su dinero en Niza, Montecarlo, Argel, y demás centros de turismo del Mediterráneo, y si la Italia se decide a combatir, la abstención por parte de sus rivales favorecerá doblemente a un tercer centro de turismo que pueda competir en bellezas, clima y buena organización de los servicios, con cualquier centro de turismo del Mediterráneo.

en la que puede fácilmente lograr un mayor grado de esplendor, y ésta, está próxima a sonar para las Baleares.

La neutralidad de la patria ante el conflicto europeo le señalan como la única nación del Mediterráneo que ha logrado no haber sufrido las consecuencias de los sucesos; Mallorca, situada en medio del mar, que permite llegar a ella sin atravesar tierras ajenas, es accesible hasta para los más recios. Los encantos que rodean un nombre, poco esfuerzo necesitan para convencer al turista de que puede brindarle en su reposo los placeres que de la contemplación de la naturaleza espera.

No es posible especificar en los límites de un artículo las condiciones que reúne la isla para aspirar a ser el primer centro de turismo del Mediterráneo.

Si limitada extensión encerrada por incomparables playas y abrasadas costas, permite organizar sus comunicaciones exteriores e interiores de un modo admirable.

La bondad de su clima, la hacen justa compelería de Niza. En pocos palmillos como el año se presta mejor el de arrollo de balnearios ni la práctica de los deportes, algunos de los cuales pueden servir incluso de atrayente medio de locomoción de la isla con las costas mediterráneas.

Todo ello puede organizarse admirablemente convirtiéndola a Mallorca en el parque de recreo de las naciones mediterráneas.

¿Cómo aprovechar ese estímulo de circunstancias para atraer esa fuente de riqueza al suelo mallorquín?

Aplicando a Mallorca los sistemas más apropiados que se han seguido para organizar los grandes centros de turismo extranjero, encontramos dos métodos para lograr convertir a la isla en un paraíso del turismo.

El primero, consiste en la creación de una Sociedad Anónima, que adquiriendo terrenos y concesiones para establecimiento de grandes hoteles, balnearios, colonias de verano, sanatorios y demás centros de atracción, para atraer en su día a explorar por cuenta propia, se encargue de organizar el turismo obteniendo una especie de monopólio sobre el mismo y con ello una serie de beneficios de importancia que en definitiva beneficiarían también en su gran manera las industrias generales del país.

Este sistema, que consiste en la fundación de un Sindicato Gremial que contribuya con sus iniciativas a la grande obra, y con el modesto óbolo de muchos, arbitrar recursos para que la Asociación gestione del Estado las mejoras necesarias, publique la guía completa de Mallorca, la difunda extraordinariamente y facilite la instalación de cuantas mejoras debidas a la iniciativa individual se intenten implantar atrayentes, multiplicando con ellas el valor de terrenos y propiedades en general, facilitando el trabajo, la creación de nuevas industrias, y aplicando a Mallorca por iniciativa popular un régimen de grandeza que únicamente tomando como objetivo su situación e inmejorables condiciones puede lograr.

Lo difícil en toda empresa de esta índole, es dar con el «prestigio» que quiera abordar el problema y trazar el plan peculiar. Afortunadamente en Mallorca tenemos con esta facilidad los recursos. Los prestigios y celos de la Sociedad «La Veda» la hacen insustituible para recoger la iniciativa en la seguridad de que no han de fallarle ni el acaudalado en la realización, ni el éxito más ilustre si a emprender la magna obra se decide.

«La Veda», tiene ocasión para hacerse acreedora de la admiración de la patria y el engrandecimiento de la región, y en unalibor las mejoras no ha de fallarle el concurso de cuantos sienten el amor a la patria en el afán de multiplicar el esfuerzo individual para vencer los obstáculos que se oponen al progreso de las artes de la paz.

M. M. de Cambra.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

La noticia de la rendición de la plaza era conocida en Viena el 20 del actual; pero no se divulgó por haberse prohibido publicar a los periódicos, en espera de que la comunicase al archiduque Federico.

Las comunicaciones del Estado Mayor habían hecho creer a la gente que la plaza era inexpugnable, y ésta imaginaban, persuadidas de que los rusos no pretendían tomar la plaza por asalto, que esa actitud era debida a la impotencia e inespiedad del ejército moscovita.

El general Dimitrieff, jefe búlgaro, como es sabido, habría podido tomar la plaza centenares de veces, al parecer; pero se abstuvo de entrar en ella por saber que el ejército estaba haciendo numerosas víctimas en la guarnición y en el vecindario.

La Nueva Prensa Libre de Viena, con referencia a informaciones de cinco aviadores escapados de Przemysl, dice que las privaciones habían llegado a tal grado durante la última semana que los hospitales estaban saturados de personas extenuadas de hambre.

La salud de los habitantes de la ciudad se hallaba en los hospitales o en las ambulancias. Antes de la última salida del viernes 19 habían sido distribuidos dos kilos de carne en conserva a cada persona; pero debilitadas las gentes por la abstinencia, no pudieron digerir en muchos casos el alimento y causaron enfermas. Muchas murieron por no poder soportar un alimento a que no estaban habituadas.

Habían sido devorados todos los caballos, hasta los de los generales. A los indigentes se les daban raciones de harina de avena y de carne de caballo.

El domingo anterior a la rendición habían sido sacadas todas las palomas mensajeras y se había ofrecido una de ellas al comandante militar de la ciudad, que se negó a comerla y la envió a un enfermo grave que estaba en el hospital.

Noticias del Japon

Un viajero recién llegado del Japon ha hecho interesantes manifestaciones a un periódico madrileño.

Del relato publicado por este recogemos los siguientes párrafos: «Un día se anunció en la ciudad la llegada de los soldados alemanes prisioneros que defendieron con bravura el territorio de Tsing-Tao. La muchedumbre formó con pique y curiosidad a ambos lados de la Gran Avenida, con corrección exquisita, sin el valldar de tropas ni policía.

Los alemanes desfilaron bajo la custodia de soldados desprovistos de armas, porque los prisioneros tampoco las llevaban. La multitud miraba silenciosos, sin lanzar la menor exclamación de regocijo patriótico, que hubiera parecido una ofensa al enemigo vencido. Y al pasar los prisioneros, les gentes se inclinaban graias, saludando en ellos a la desgracia que los había reducidos a aquella condición. Después los alemanes fueron inspeccionados según su clase; los oficiales en pantalones, los jefes en salidas platerasas y el general gobernador en un soberbio pañete rodeado de jardines y con una servidumbre principessa. A los pocos días hubo una fiesta y a ella concurrieron los jefes prisioneros. Al finalizar el barquete, se puso en pie el general gobernador rendido en Tsing-Tao y exclamó levantando su copa: «Brinde por la futura alianza del Japon y Alemania!»

«El Japon tenía dispuestos 500 000 hombres para combatir en Europa al lado de los aliados. El entusiasmo era extraordinario. Los japoneses deseaban que Europa se desmoronara de sus hazañas. Pero Inglaterra vino en su ayuda. El Japon, victorioso, podría presenciar nuevas y más tremendas glorias. El cielo de sus conquistas acaso no se oscurciera en Asia. Y se oye el concurso del Japon en la guerra que desiroso a Europa. Pero el Japon no permanece ocioso. Paralelamente al impulso que ha dado a la enseñanza, a las obras públicas, al comercio, cuya cifra de importaciones es similar a la de las exportaciones a pesar de la guerra, reorganiza su Ejército y su Marina y establece fronteras formidables de defensas.

Se prepara para su gran guerra, para la guerra con los Estados Unidos. Ya lo saben éstos y por eso mismo la América del Norte se apresia a contrarrestar con el propio esfuerzo el del temible adversario. Mas pronto o más tarde el conflicto tiene que estallar entre las dos poderosas naciones. Ahora el Japon modifica sus armamentos, y los antiguos buques, los viejos cañones que destruyeron a los ejércitos rusos en la última guerra, los ha vendido el Japon a su amiga y aliada de la hora presente, a Rusia. Con su

Del 28 de enero al 3 de febrero, 677 llegados, y 743 salidos. Seis barcos ingleses mercantes torpedeados. Veintidós víctimas.

Del 4 al 10 de febrero, 754 llegados, y 664 salidos. Ningún ataque.

Del 11 al 17 de febrero, 754 llegados, y 686 salidos. Un barco mercante inglés torpedeado, y dos víctimas.

Del 18 al 24 de febrero, 709 llegados, y 673 salidos. Siete barcos mercantes ingleses torpedeados, y siete víctimas.

Del 25 de febrero al 3 de marzo, 805 llegados, y 669 salidos. Ningún ataque.

Del 4 al 10 de marzo, 839 llegados, y 718 salidos. Cuatro barcos mercantes ingleses torpedeados, y 37 víctimas.

Del 11 al 17 de marzo, 804 llegados, y 735 salidos. Ocho barcos mercantes ingleses torpedeados (de ellos, tres no fueron echados a pique), y 10 víctimas.

Las pérdidas de los australes son éstas: Narvoge.—El *Behridge*, torpedeado el 19 de febrero en Folkestone. No hubo víctimas.

El *Bjorker*, echado a pique por una mina en los r.elta el 20 de febrero. No hubo víctimas.

El *Régis*, torpedeado el 23 de febrero en la Mancha. No hubo víctimas.

Sueco.—El *Hanna*, torpedeado el 13 de marzo frente a Scarborough. Seis víctimas.

Americano.—El *Svevin*, echado a pique por una mina el 19 de febrero frente Borkum. No hubo víctimas.

El *Carib*, echado a pique por una mina el 23 de febrero en el Mar del Norte. No hubo víctimas.

La rendición de Przemysl

El botín y los enfermos

Según telegrama de Petrogrado, se enorme el botín de que los rusos se han apoderado en la plaza de Przemysl. Figuran en el 500 vagones, cuatro locomotoras y 250.000 quintales de carbón.

La noticia de la rendición de la plaza era conocida en Viena el 20 del actual; pero no se divulgó por haberse prohibido publicar a los periódicos, en espera de que la comunicase al archiduque Federico.

Las comunicaciones del Estado Mayor habían hecho creer a la gente que la plaza era inexpugnable, y ésta imaginaban, persuadidas de que los rusos no pretendían tomar la plaza por asalto, que esa actitud era debida a la impotencia e inespiedad del ejército moscovita.

El general Dimitrieff, jefe búlgaro, como es sabido, habría podido tomar la plaza centenares de veces, al parecer; pero se abstuvo de entrar en ella por saber que el ejército estaba haciendo numerosas víctimas en la guarnición y en el vecindario.

La Nueva Prensa Libre de Viena, con referencia a informaciones de cinco aviadores escapados de Przemysl, dice que las privaciones habían llegado a tal grado durante la última semana que los hospitales estaban saturados de personas extenuadas de hambre.

La salud de los habitantes de la ciudad se hallaba en los hospitales o en las ambulancias. Antes de la última salida del viernes 19 habían sido distribuidos dos kilos de carne en conserva a cada persona; pero debilitadas las gentes por la abstinencia, no pudieron digerir en muchos casos el alimento y causaron enfermas. Muchas murieron por no poder soportar un alimento a que no estaban habituadas.

Habían sido devorados todos los caballos, hasta los de los generales. A los indigentes se les daban raciones de harina de avena y de carne de caballo.

El domingo anterior a la rendición habían sido sacadas todas las palomas mensajeras y se había ofrecido una de ellas al comandante militar de la ciudad, que se negó a comerla y la envió a un enfermo grave que estaba en el hospital.

EL ARTE EN ESPAÑA

Este es el título de una hermosa publicación que acaba de emprender la casa Thomas de Barcelona.

El objeto de dicha biblioteca es propagar el conocimiento de los tesoros artísticos de nuestra patria, reproducir en hermosas fotografías, acompañadas de breve texto, lo más saliente de antiguas construcciones seculares; de los pintores y escultores que gozan de nombradía universal y de cuanto en los museos españoles dice el abolengo de industrias artísticas nacionales

OBRAS PUBLICADAS

- 1 La Catedral de Burgos
- 2 Guadalupe, Alcalá de Henares.
- 3 La casa del Greco.
- 4 Real Palacio de Madrid.
- 5 Alhambra.
- 6 Velázquez en el Museo del Prado.
- 7 Sevilla.
- 8 El Escorial.
- 9 Guatapé.

Consta cada volumen de 28 páginas de texto y

Unas 50 fotografías

Dichos tomos van encerrados en lujosa tapa apergamizada y se venden al ínfimo precio de

PESETAS 1'25

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort



Conferencias diplomáticas en Roma; Entrevista de M. de Bulow (a la izquierda) y de M. Salandre (a la derecha)

El esfuerzo militar de Inglaterra

«No se puede apreciar el inmenso esfuerzo realizado por la nación inglesa, a merced de la energía impulsión de lord Kitchener, más que comparándolo al que ha demostrado en sus precedentes guerras, en el curso de su historia.

El Ejército que combatió en Poitiers tenía el mismo efectivo que brigada y media de hoy.

El que atravesó el Paso de Calais para la campaña de Arzacoari, equivalía a poco más de nuestras divisiones.

Marlborough, no tenía muchos más hombres a sus órdenes.

Wellington, al principio de la campaña de 1809, mandaba 18 000 Infantes. En 1813, sus efectivos fueron 40 000 hombres; esto es, uno de nuestros Cuerpos de ejército.

En Crimea, el total de las tropas empeñadas en la campaña no pasó de dos divisiones.

En la segunda campaña del Afganistán fueron puestas en armas 71 000 hombres.

El primer esfuerzo de importancia de Inglaterra tuvo lugar cuando la guerra sarraficiana en la primavera de 1901, 250 000 hombres estaban dispuestos a entrar en campaña.

En la guerra actual, los Ejércitos británicos deben componerse de unos tres millones de combatientes.

Un millón estará dentro de poco en la línea de combate; representa una cifra 10 veces mayor que la de las fuerzas de Azzinoroff, 30 veces que las de Crimea, 25 veces que las de las guerras del Imperio y cuatro que las enviadas contra los boers.

Estadística oficial inglesa

El Gobierno inglés ha publicado la siguiente relación, referente a las entradas y salidas de buques de más de 300 toneladas de todas las nacionalidades, en los puertos de Inglaterra, desde el 31 de diciembre de 1914 al 17 de marzo de 1915, así como también señala los barcos neutrales que han sido destruidos por los submarinos alemanes.

Durante la semana del 31 de diciembre de 1914 al 6 de enero de 1915, llegaron 6053 y salieron 575. Ningún barco mercante inglés fué atacado.

Del 7 al 13 de enero hubo 632 llegados, y 723 salidos. Ningún ataque.

Del 14 al 20 de enero, 821 llegados, y 763 salidos. Ningún ataque.

Del 21 al 27 de enero, 823 llegados, y 680 salidos. Un barco mercante inglés torpedeado. No hubo víctimas.

Centro Anuncios de M. SERRA BENNASAR

Plaza santa Eulalia 10, Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc., en los periodicos

La Ultima Hora Correo de Mallorca El Diario de Palma y Revista

de la Cámara Agrícola Balear

FIJACION DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS



Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo y Guantánamo saldrá de este puerto directamente el 5 de Abril el magnifico vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.— e replica a los señores cargadores avisos con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

8 DE ABRIL

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Presta este servicio magnifico vapor de gran sancha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telegrafo Marconi. Para más informes, dirigirse a los señores Pizans, Pizá y Compañía, S. C. S. Miguel, 29, representantes de la Compañía.



Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido y cómodo combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trasto, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana, REGINA ELENA, 25 Marzo.
Lloyd Italiano, CORDOVA, 27 id.
Lloyd Italiano, INDIANA, 2 Abril.
Navigazione Generale Italiana, PRINCIPE UMBERTO, 8 id.
id. id. id. RE VITTORIO, 22 id.
La Veloce, DUCA DI GENOVA, 29 id.

Cocina a la Española para la tercera clase
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Ventas a plazos sin fianza ni garantía

de la gran obra «Historia Universal» per César Cantú. La mejor enciclopedia para estudios y consulta. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etc., desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911. Obra indispensable en todas las bibliotecas. Edición económica, formada por 48 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales. Edición de gran lujo formada por 48 tomos artísticamente encuadernados con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, conteniendo más de 500 grabados en colores (tricolor). Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 145 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales. Recórtese y llénese el siguiente cupón mandándole a las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2

Sírvase remitirme la HISTORIA UNIVERSAL per César Cantú edición..... valer..... ptes. que abonaré a plazos de ptes..... mensuales. Firma

Dirección:

Nombre _____ Calle _____ Núm. _____ Ciudad _____ Provincia _____
Gassó Hermanos, Santa Teresa 4 y 6 Barcelona.
Venta y suscripciones Librería de J. Tous, plaza de Cort 14 y 16



Lloyd Sabauda

El día 25 Abril saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Tommaso di Savola

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos de primera clase. Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TERMINA CRASS

Dormitorios higiénicos lavabos, comodores con mesa

Cocina Española

Y el día 16 de Mayo saldrá para el mismo punto el vapor:

Principe di Udine

Para informes en Palma, Damian Bennasar, calle del Mar, número 49—1.ª



Julian Ticoulat

QUIRURANO DENTISTA
Dentaduras desde 10 duros, dientes desde 8 pesetas. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 26—1.ª

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluell (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 dor. agua grifo capacidad
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatre	Almacén
General Barceló	60	1.º	General Barceló—18.	mucha cap. y comodidades
Calle S. Francisco	19	1.º	P. S. Frazco y Balneario	cuadra, agua abundante
Call	17	coch.	Call 17—principal	mucha cap. 6 doras. agua
Alfareria	42	1.º de	Alfareria—42	tienda, almacén o café
Matadero	26 y 28	1.º	Cofrada 4—1.º	cochera o almacén
Serra	22	coch.	Portella—13	Local propio para despacho
Yeseros	22	entr.	Olmos 168—principal.	4 doras. agua, lado carretera
Corp Mari	105	1.º	Olmos 168—principal.	5 doras. agua, crilla al mar.
Corp Meri	105	1.º	Olmos 168—principal.	almacen o cochera
San Magin	213	1.º	Olmos 168—principal.	3 dormitorios, con agua
S. Alegre c. Torté.	9	2.º	Olmos 168—principal.	4 doras. agua mucha cap.

Plá de sa Tesa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra Cuarterón alameda al lado de Ca Mado Catalina venedora. Informes, Armasgol 1—2.ª derecha.
Parcelas a 5 ptes. mensuales los 100 m.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 16, Vasea relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

La Vidriera 'La Balear,

INSTALADA EN SON ESPAÑOLET, Barrera 18—Palma

Fabricación de toda clase de objetos de Vidrio, medio cristal y Grrafonería de todas clases y medidas. Esta casa esta montada con todos los adelantos modernos que le permitan ofrecer a sus clientes los diferentes objetos propios para Farmacia y Laboratorio.

Ha abierto un depósito calle Herreria n.º 18 Palma, donde se encontrará toda clase de objetos concernientes al ramo; también se admitirán en el citado depósito encargos para la citada Fabricación

Gran protitud y esmero en la elaboración

Precios económicos

Remey's segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre son troba mes segur per meté es CUCHÓ y per doná bonas colós y molta de gana a n' els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparéixer es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rél se TOSSINA, metecan fresca se boca, agradable s' alé y evitan al fumadós les molestias dels maits tabacs.

Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, queda seca seny. retas que se fan tan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa, número 9

PALMA DE MALLORCA

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y su padecerá dolores de muelas al que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DENTON ANTONI

Es un esblaquece los dientes, suaviza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Catalunya 67 y desde Barcelona.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Artículos de Goma, Amianto, Ebonita

Tubos, Mangueras, Planchas, Válvulas, Amiantos, etc., etc

Para maquinaria, Agricultura, Marina, Electricidad, Cirujía, Juguetería y Sports.

ENRIQUE CODINA

UNION, 8 (entre el Mercado y Borne)
Casa Central en Barcelona

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castollet

Fabricación de Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma o congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan usando el acreditado ELIXIR BERTHAU.

Venta: Farmacia Betrán Plaza Jaunquera, 2, Barcelona, En Palma Centro Farmacéutico.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias—Plaza de la Constitución 44—2.ª

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 16 de abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Geruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El vapor MANUEL GALVO saldrá el día 25 de abril de Barcelona, el 25 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el 16 abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Geruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admitirá carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Lindo, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cere, Cumaná, Cardenas, Trinidad y Puertos del Pacifico.

Lineas de Filipinas
El vapor E. DE RIZAGUIRRE saldrá el 31 marzo de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Lineas de Fernandis Pao
El vapor M. LA VILLAVERDE saldrá el día 2 de abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Maraga, Las Palmas, Santa Cruz de Te Verde, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trasto cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Fotografía sin hilas. También se admiten carga y se explian pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Información en Palma: Los señores Jaime M. Granar. S. de C. S. Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

La generación actual bendice a Swanter y la vendicará esculpirán su nombre en letras de oro, por sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANNAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descongestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmencias y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TORRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMINES MORBOSOS que lo infectan.

ENFERMOS: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, PASTILLAS ALEMANNAS. A 1.50 pesetas caja.

Venta en todas las Farmacias.—Depósito exclusivo para Baleares, Sucesores de Bozaca—Droguería Farmacéutica.

Pastillas ALEMANNAS

del doctor Swanter de Berlín

Un almacén de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d'les VI) número 64, Informarás en el número 18 de la misma calle.

Literatos eminentes y cuantas personas lo han leído, aseguran que

MAGALI

es la más preciosa de las novelas modernas!

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 134 páginas en 4.ª (sin encuadernar), se remite por correo certificado, a cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de

1 peseta 30 céntos.

Editor J. PRATS ANGUERA
Calle Betrán, 86, S. G.—BARCELONA

FUERA CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No sancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3.50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3.

La Reserva, limited

Centro gestor, activo y confidencial

Dinero—Fincas—Matrimonios

Avisen personalmente o por escrito

Calle San Miguel entre el núm. 98 y 100

PERDIDA

Ayer se perdió un collar de perlas con un medallón de oro. Se replica a la persona que lo tenga en su poder su devolución en la Plaza de la Cuartera, número 6, segundo piso, donde se gratificará.

Vino de mesa clarete superior

marca OLIVER

De venta en los acreditados colmados NUEVO, LLOFUI, RUBIO y CETRE.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a todos los puntos de España. Diríjase Olmos 135—Carpintería.

Piso para alquilar

Se alquila un segundo piso calle Santo Domingo 12 que reúne todas las comodidades, con agua a grifo. Informarán en el primero.

Colocación

La desea persona de responsabilidad, enterado en Contabilidad, para escribiendo, apoderado, representante o administrador. Pocas pretensiones en el sueldo, informes favorables, Centro de Anuncios, informará.

Ocasos por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en favorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magin del Arcahal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCAISON
Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Catalina.

PARA ALQUILAR

Un almacén de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d'les VI) número 64, Informarás en el número 18 de la misma calle.

Literatos eminentes y cuantas personas lo han leído, aseguran que

MAGALI

es la más preciosa de las novelas modernas!

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 134 páginas en 4.ª (sin encuadernar), se remite por correo certificado, a cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de

1 peseta 30 céntos.

Editor J. PRATS ANGUERA
Calle Betrán, 86, S. G.—BARCELONA

Sellos de goma y metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos; propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Maquinistas, Veterinarios, Asociaciones, etc. cono también

Rótulos de esmalte, Imprentillas, Sellos para embalajes, Etiquetas de relieve, Planchas de metal Medallas—Distintivos. Cajas rotuladoras, Papel con membranes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR Sellos para lacro y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia—10

Casa particular

Se admitirán dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas. En tela 10 ptes.—En piel de Australia y doradas 14 ptes. Edición de 6 pesetas.—Id. de 6 pesetas. Se venta en la Librería TONS

Edmond Rostand

Cyrano de Bergerac 4 ptes. Chanteloor, 4 id. L' Agilon, 4 id. De venta en la Librería Tous, Plaza Cort.